

Geron un mes. 2 pesetas.
Trimestre. 450 " .
España y Portugal, trim. 5 pesos en oro.
Isla de Cuba y Puerto-Rico. 5 pesos en oro.
Semestre. 5 pesos en oro.
un año. 8 idem.
Francia, trimestre. 750 ptas.
Semestre. 1375 id.
Todo pago se entiende por adelantado.—
Toda la correspondencia se dirigirá al Director de este periódico.
REDACCIÓN Y ADMIN. PROGRESO, 4-3-0.

En la primera página, una pestaña para la línea. En la 2.º 75 céntimos
En la tercera, 50.—En la 4.º 25.—A los señores suscriptores, 12 cént.
Anuncios mortuorios en la 4.º página desde 7 pesos 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 4.º 50 a 5 ptas. Línea 4 juicio de la Administración.
Insertese ó no, no se devuelven ningunos originales.

Correspondencia en París para anuncios y reclamos, A. LORETTÉ, 61 RUE CAUMARTIN.

LA LUCHA

DIARIO DE GERONA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA.

Año XVII.

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOAQUÍN RUIZ BLANCH.

Observaciones Meteorológicas

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Carlos del Coral.

JUNIO DÍA 7—Tiempo medio á mediodía verdadero, 14 hs. 58 ms. 24 s.

TERMÓMETRO			Barómetro.	Hig. Saussure	VIENTO.	Lluvia en milímetros.	
Min.	Max.	Med.			Estado del cielo.	Dirección	Intensidad.
19	31	27	763	84	Variable	E.	Brisa 0
OBSERVACIONES							

IMPRENTA DE «LA LUCHA»

NÚM. 6 PLAZA DE SAN FRANCISCO, (GRANO) NÚM. 6.

En este Establecimiento se hacen toda clase de trabajos y publicaciones como periódicos, estados, facturas, membretes, prospectos, esquelas mortuorias, etc., etc., etc., con prontitud y economía.

6.—PLAZA DE SAN FRANCISCO—6.

MIERCOLES 8 DE JUNIO DE 1887

Sección Oficial

GACETA del 5.—Circular dictando prescripciones legales, a las que han de ajustarse los municipios para enjugar el déficit de sus respectivos presupuestos, y que mañana publicaremos.

BOLETIN OFICIAL del 6.—Administración de Propiedades e Impuestos.—Circular mandando á los Ayuntamientos que todavía no han ingresado en Tesorería lo que adeudan por impuesto de consumos y cédulas personales del corriente año económico, lo verifiquen sin perder momento.

LO DE FIGUERAS.

No es nada plausible lo ocurrido en la capital del Ampurdán, pero si bien se estudia y analiza, no tiene esa gravedad que fuera de aquí se le concede ni esa importancia con que se le quiere revestir. Nadie mejor que nosotros podemos hablar sobre el particular; cuando lo sucedido con motivo de la romería a Garriguella, protestamos de todo ello en términos, que nuestra imparcialidad nos valió censuras de muchos amigos que creyeron ver en nosotros un apoyo decidido a determinadas aspiraciones, cuando lo que hicimos fué volver por los fueros del derecho.

Con la misma imparcialidad con que entonces hablamos, con la misma vamos á decir ahora nuestra opinión, buena si parece buena ó mala si no dá gusto á los señores, como decía el Bedel de cierto Instituto.

De qué se trata? de que un partido determinado, con voluntad ó sin ella, que no tenemos intención de averiguarlo, á nombre de la religión

hace una propaganda tan poco cuerda y tan mal disimulada, que ha conseguido despertar al elemento contrario que estaba como dormido, y soliviantarlo de tal manera, que ha hecho tome la defensa como propia y, aconsejado por la ofensa, que es en verdad un mal consejero, se ha propuesto devolver tornisón por pellico.

Esta es la verdad, y á los que nos niegues el carácter político con que se han revestido esos actos religiosos, les diremos que se fijen en las tendencias y lenguaje de los periódicos que los defienden, y se verá que todo ello es puramente tradicionalista. Y no se nos diga que defendemos nosotros la contraria, porque tal aseveración carece de fundamento racional. Condenamos todo acto, toda tendencia, hasta todo gesto que tienda á coartar la libertad individual ó colectiva; pero condenamos tambien todo acto, toda tendencia, todo gesto que vaya encaminado á herir susceptibilidades y á crear antagonismos ó á menoscabar en lo más mínimo el amor propio de los que, teniendo amortiguados en el pecho recuerdos sangrientos, vén hasta con agrado el uso de derechos que á ellos se les negaría si fuera posible que España retrocediera sesenta años atrás.

Por otro lado, hay que confesar que la falta de prestigio moral en el Alcalde de la mencionada ciudad, ha contribuido tambien á lo sucedido. Cuando lo de Garriguella no supo ni pudo disipar desde un principio los nubarrones que se amontonaban y que todos menos la Autoridad local veían, y cuando lo de la Salud, ese mismo desprecio fué la causa de que ocurriera lo que ocurrió, desprecio que, unido á una total falta de previsión, dió origen á ocurrencias sangrientas que no tuvieron

más extensión ni revistieron más gravedad por el buen juicio del vecindario, pero no por la prudencia de los que aumentaban el combustible para agresiones nunca justificadas.

No tiene pues, lo sucedido la importancia que se le ha querido dar, porque sin los atrevimientos de los unos ni la soledad del señor Casellas y su carencia de dotes de mando, no hubiera ocurrido la menor cuestión ni se registrarían estos sucesos que lamentamos, pero que en buena parte han sido provocados queriendo ó sin querer, que en el recinto de las intenciones no queremos penetrar.

Puigcerdá y la Cerdanya.

Dice *La Voz del Pirineo* de la villa con cuyo nombre encabezamos estas líneas, que en Barcelona se prepara la publicación de un *Diccionari Català* para el próximo año 1888, y que en dicho *Diccionari* se publicarán los siguientes apuntes geográficos históricos de Puigcerdá y la Cerdanya que creemos leerán con gusto los lectores de *LA LUCHA*.

Helos aquí:

La villa de Puigcerdá, situada á los 42° 25' 58" de Lat. N., y, en Long., á los 5° 36' 20" E. del meridiano de Madrid, á los 0° 6' 20" E. del primer meridiano de S. Gerónimo de Montserrat, y á los 0° 24' 40" O. del meridiano de París, y teniendo una altitud media de 1195 m., está edificada sobre una pequeña elevación, próximamente en el centro de la comarca llamada Cerdanya.

La población ofrece un aspecto muy agradable, aparentando tener mayor número de habitantes de los que realmente encierra. Estos son 2361, según el censo oficial de 1878.

Es cabeza de partido judicial y tambien de cantón militar; tiene importantes fábricas de hilados y teñidos de lana, y de géneros de punto, de algodón y, además de darse en su término la mismas producciones de granos y forrajes que en el resto de la Cerdanya, producen los huertos que rodean la población grandes cantidades de sabrosísima fruta, principalmente peras, que constituyen un ramo muy importante de su riqueza. La mayor parte de su término está regada por el agua derivada del río Querol por medio de un canal, o acequia, construida en 1310.

Sus mas notables edificios públicos son:

La iglesia parroquial, bajo la advocación de Santa María, obra principiada el siglo XII. Portada lateral gótica, y otra interior del mismo estilo, magnífica, de mármoles blanco y rojo, recientemente restaurada. Campanario de desmesuradas proporciones, principiado á construir en 29 Junio 1637 y terminado en 1776; reconstruido de nuevo su remate, en 1876. Hermosas tablas góticas y buenos lienzos. Preciosa lápida sepulcral de mármol policromado, de Margarita Cadell, 1308.

Ntra. Sra. de los Dolores, Iglesia gótica, desfigurada por las obras interiores de yeso. Grupo escultural de gran tamaño, de mucho mérito.

Ntra. Sra. de Gracia (antes capilla de Mercader), principiada en 1477 y consagrada en 1482. Dos imágenes y una palmaria, de la misma época de la construcción. Dos tablas góticas, de diferentes períodos, de mucha estima.

Ex-iglesia de P.P. Predicadores (hoy carcelles del Partido). Grandiosa construcción de los siglos XIII y XIV, con magnífica fachada de mármol. Revestida interiormente por una iglesia de yeso, estilo renacimiento, de buenas proporciones. En una capilla lateral, se conservan todavía frescos del siglo XIV. El convento está hoy destinado á cuartel de infantería.

Casas consistoriales. Robusta obra de los siglos XIV y XV, con magestuoso alero esculturado y con pinturas y esculturas de la época en el techo del Aula sovirana ó jussana, hoy ocultadas por las obras modernas. En la gran fachada, lápida, de mármoles negro y blanco, conmemorativa del sitio de Abril de 1873, regalo de varios barceloneses. Biblioteca popular.

Colegio de P.P. Escolapios. Magestosa casa señorial, del siglo XV, con restos de blasónada

Núm. 3211

En la primera página, una pestaña para la línea. En la tercera, 50.—En la 4.º 25.—A los señores suscriptores, 12 cént.

Anuncios mortuorios en la 4.º página desde 7 pesos 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 4.º 50 a 5 ptas. Línea 4 juicio de la Administración.

Insertese ó no, no se devuelven ningunos originales.

Correspondencia en París para anuncios y reclamos, A. LORETTÉ, 61 RUE CAUMARTIN.

En el centro de la Plaza mayor se levanta la estatua de Cabritet, de mármol de Carrara, acabado trabajo del estimado artista barcelonés don Rosendo Nobas. Erigida en 1880.

En la Plaza de Cabritet, magestuoso obelisco, de mármol rojo, de Isobol, dedicado á la memoria de los que murieron defendiendo la villa en los sitios de 1837, 1873 y 1874.

Las casas particulares son, en general, de construcción moderna.

Recientemente se han levantado, dentro de la villa, varias construcciones de gran valor y exquisito gusto; y desde hace algún tiempo, se están poblando las afueras de lujosas casas de recreo, rodeadas de jardines, á donde vienen á pasar el verano acaudaladas familias de Barcelona.

Absorbe una gran parte del presupuesto de la villa el ramo de enseñanza, á la que, en todos los tiempos, ha atendido con predilección. Para niños hay una escuela de párvulos y una de primera enseñanza, y once asignaturas de la segunda en el colegio de P.P. Escolapios; y otra escuela de primera, dirigida por un profesor de la Normal.

Las niñas tienen escuelas de párvulos, de primera enseñanza y de trabajos de muchas clases, en el colegio de las Hermanas Carmelitas; y otra escuela de primera enseñanza, servida por una maestra Normal.

Los viageros y las numerosas familias que vienen aquí á disfrutar de las delicias de la buena estación, encuentran para hospedarse lujosas fondas, y en casas particulares pisos provistos de todas las comodidades; y se cuenta tambien con un bien montado establecimiento de baños de limpieza, que contiene ademas varios apartamentos hidroterapicos.

Procuran solaz y esparcimiento las sociedades de recreo tituladas «Casino Ceretano» y «Círculo Obrero», cada uno con su pequeño teatro, y «La Recreativa», que, cuidando del estanque, tiene por objetos la navegación, la pesca y las fiestas.

Diariamente salen de la villa una diligencia para Barcelona y dos para Bellver, y del vecino pueblo de Bourg Madame salen dos para Prades y Perpiñan, y una para Ax. Durante el verano, ademas de hacerse dobles casi todos los servicios, por todas las líneas llegan á Cerdanya carriages particulares en gran número.

Parten de la villa bien arreglados pasos que conducen á Bourg-Madame, Rigolisa, S. Marcos etc. etc., siendo el más concurrido el de circunvalación del estanque.

Es el estanque un depósito de agua del Querol, que constantemente se renueva, de forma pentagonal, de 580 m. de contorno y de 22800 m. de superficie. En el centro se ha construido un esbelto kiosco, á donde van á aportar las pintadas barquillas que, durante el verano, cruzan aquél pequeño mar. Navegar á 12000 metros de altitud, disfrutando de un tal hermoso horizonte como el que allí se admira, tiene un atractivo incomparable; y no se puede soñar nada más poético que las fiestas nocturnas que, con iluminaciones, fuegos artificiales, cantos y musicas, se dan en él.

Hay quien pretende que la villa de Puigcerdá existía ya en la época romana, más tal opinión no puede fundarse en prueba alguna, al paso que en el documento de autorización para edificar la iglesia de Santa María, dice muy claramente el Rey D. Alfonso que, para comun utilidad de toda la Cerdanya había hecho cambiar su villa de Hix al sitio llamado Mont Cerdá (7. kal. Abril 1177).

Por otra parte, el primer privilegio otorgado á la nueva población, que se encuentra copiado en el *Librevert*, y que se conserva original en nuestro rico archivo municipal, es del año 1181.

En 1280, un violento incendio había reducido

á cenizas casi toda la villa, pero á fuerza de solicitud de los reyes pronto se reedificó, aumentando considerablemente, durante todo el siglo XIV, en industria, comercio y población y por lo tanto, en importancia de manera, que puede considerarse aquella época como la de mayor esplendor de Puigcerdá.

Como uno de los datos curiosos que esto comprueban, citaremos la compra que hizo la villa, en 1393, del bosque y montañas de Saltegat, que todavía hoy posee, y que el Rey D. Pedro IV se vió obligado á vender, para poder pagar al famoso Beltran Duguesclin 12000 florines que le debía.

Una buena parte de la villa quedó destruida el dia 2 de Febrero de 1428 por un terremoto que causó en ella la muerte de ciento cuarenta personas, y desde 1529 hasta 1531 la afigió una peste, que la dejó, como dice el juicioso cronista Ortodoxo, *quasi sola y los carrers y plasses hermes y plenes de herbes*.

Pero, mas aun que con estas calamidades obra del hombre, ha sufrido Puigcerdá con las guerras, sobre todo con las que sostuvo nuestra nación contra la Francia en el siglo XVII, a últimos del pasado, y á principios del actual; y con las engendradas por nuestras discordias intestinas.

Desde muy antiguo, la villa tenía los títulos de INSIGNE Y FIDELISIMA en estas dos últimas guerras civiles se le han dado los de HEROICA (1837), y SIEMPRE INVICTA (1874).

Las armas de Puigcerdá, que se encuentran ya pintadas en un código de 1298, son: una montaña, aunque sin accidente alguno de terreno, coronada por media flor de lis: todo de oro sobre campo de gules.

La Cerdanya es una cuenca formada por dos ramales de los Pirineos, que levantan en torno de ella varias puntas (Puig de Alp, Cadi, Puigpedrós, Coll-roig, Puig-perich, Puigmal), hasta cerca de 3000 metros.

La comarca mide unos 30 kilómetros de longitud, desde la Percha (hoy Francia) y la Battlia, dirección NE á SO; y un promedio de otros 30 de ancho, de cresta á cresta; alluyendo a ella los valles de Querol, (impropriamente escrito y pronunciado ahora Carol) Angustina, Eyna, Lló, Vallcebolla y Alp, cada uno de los cuales dala un caudal de agua, siendo los principales de estos el Segre, que baja del valle de Lló, y el Arabó o Querol, nacido en el estanque de Lans, que es el más grande de todos los del Pirineo.

Al salir de la Cerdanya, en dirección á la Seo de Urgel, todos los confluentes reunidos llevan el nombre de Segre.

A pesar de que, por el artículo 42 del tratado de los Pirineos, parecía que la Cerdanya debía quedar toda para España, en virtud del adicional de Llivia (1660), fue cedida una buena parte á la Francia, pasando la línea divisoria por el fondo de la llanura, quedando, dentro de la parte francesa, española la villa de Llivia, con su término de 18 kilómetros de perímetro. Desde la frontera, conduce á dicho término un camino neutral de 2 kilómetros.

La malhadada división de la comarca entre dos naciones, no ha podido, después de dos siglos, romper los fuertes lazos de fraternidad de la vieja familia cereiana, y los habitantes de la parte hoy francesa hablan aun el mismo catalán (no rosellonés) que los de la parte española, y al ir, cada domingo, al mercado de Puigcerdá, dicen que van á la Vila, continuando así á reconocer implícitamente á Puigcerdá como á la capital natural de toda la comarca.

Las personas eruditas que visitan esta, quedan sorprendidas al encontrarse aquí tantos pueblos que conservan todavía en toda su pureza los nombres de lenguas primivas, como Urr, Err, Quer, Ró, etc. etc.

La Herrería y el Castillo

FEDERICO SOULIÉ

Bien tuvo impulsos de mandar á su obediente esclava de todos sus caprichos, que fuese á buscar á Guillermo y á conjurarle que saliese de su inacción; más para justificar esta orden la sería forzoso confesar que Guillermo, hasta cierto punto, le era necesario, y confesarlo tratándose de un infimo pormenor de la administración de su herrería reconociendo que el jefe del establecimiento no sabía ni si quisiera el A. B. C de su oficio, y confesarselo á su mujer, cuyo desprecio adivinaba al través de su resignación: antes perderlo todo.

Se separó de ella hecho una furia, porque ni motivo tenía para armar quimera, y se encerró en su cuarto para tomar las medidas que exigía el establecimiento del orden de la casa.

La población de la Cerdanya es de 21,490 habitantes, distribuidos en la forma siguiente: 7210 entre los 13 distritos municipales pertenecientes á la provincia de Gerona; 5355 corresponden á los 5 distritos de la Lérida; y 8226 que residen en las 23 municipalidades (communes) que forman el cantón de Sallagosa.

El clima de la Cerdanya es frio durante tres ó cuatro meses: (temperatura mínima observada estos últimos años -22° centigrados, Enero 1883) y temprano en lo restante del año. Esta condición, su cielo siempre despejado y su aire seco lo hacen un país deliciosísimo en la temporada de verano, dándole mayor atractivo para ser visitado las aguas medicinales, sulfurosas y ferruginosas, que brotan tanto en la parte española como en la francesa.

Según cálculos aproximados basados en los datos oficiales del amillaramiento de los 18 distritos municipales que componen la Cerdanya española, la producción anual de estos consiste, en cifras redondas, en 79.800 hectólitros centeno, 22.400 de trigo, 11.200 de cebada y avena, 9.500 kilos patatas; 17.388.000 kilos de fieno, 11.802.000 de pajás; ó sean en medidas del país: 57.000 cargas centeno, 16.000 de trigo, 8.000 de cebada y avena, 76.000 de patatas, 114.000 quintales de yerbas y 281.000 de pajás.

Con tales elementos y con los pastos de las montañas, viven en estos 18 distritos 9800 del caballar y unos 20.000 del lanar.

Este ganado es altamente estimado por lo sabroso de sus carnes el vacuno y el lanar, y el caballar, por su extraordinaria resistencia al trabajo.

Los bosques de las montañas de la Cerdanya son exclusivamente formados por pinos y abetos, siendo característico del llano el aliso (vern), árbol de escuetas condiciones.

Por lo estenso de la región sobre los 200 metros, se caza con abundancia la perdiz blanca y el isard, variedad de cabra salvaje: sus ríos y sus numerosos estanques naturales dan la trucha y la anguila, que son riquísimas.

Se explotan en la Cerdanya minas de carbón (lignito) y canteras de pizarra, material inmejorable para cubrir edificios, habiendo montañas enteras de precioso mármol que no podrá utilizarse en gran escala hasta que por medio del ferrocarril sea fácil extraerlo del país con baratitud.

La industria general de la Cerdanya, aparte de las fábricas de tejidos de Puigcerdá, Llivia, Ger, y Prullans, es la agricultura y la cría de ganado, y como en los rigurosos meses del invierno aquella necesita muy pocos brazos, los laboriosos hijos de la comarca emigran en gran número á tierras en donde puedan trabajar, como el Rosellón, el Ampurdán, el Vallés, el Llano de Barcelona, y vuelven á la Cerdanya cuando vuelven las golondrinas.

Noticias locales y generales.

El 30 del actual se venderá el Juzgado del partido de Olot una casa situada en aquella villa.

El mismo Juzgado concede un plazo de 30 días para que los que se crean con derecho á la herencia de D. Eugracia Freixa y Verntallat, lo espongán en la forma debida.

El de esta capital anuncia la venta de varias fincas rústicas y urbanas situadas en el término y población de Fornells. Entre estas se encuentra un molino harinero.

—A consecuencia del incendio del Teatro de la Ópera cómica de París, to-

Lo que Mr. Kaufmann resolvió era natural consecuencia de su carácter: ya veremos lo que resultó en el castillo de Walstein, pues él procuró llegar á su objeto por este camino extraviado.

Para no dejar rezagada una circunstancia indispensable á la inteligencia de esta relación, diremos que Guillermo sabía perfectamente la expulsión de Josafat, y que había ido secretamente á casa de este hombre, que le había asegurado que se le haría justicia, y que le había dado bastante dinero para que pudiese esperar su nueva entrada en el taller.

No solo había dado este paso por interés hacia aquél miserable, sino también con el objeto de proteger á Mr. de Walstein contra la exaltación que esta nueva desgracia podía producir en su daño en el alma ardiente de Josafat.

Hé aquí el estado de las cosas del dia en que Mr. y Mad. Kaufmann fueron á comer al castillo de Walstein.

Recibióla sin embargo con muchísima amabilidad: lo mismo que secretamente temía el juicio de aquella

do es hablar y escribir sobre la necesidad de poner los teatros al amparo de accidentes tan lamentables; pero aparte de todo, no sabemos si intenta introducir en nuestro Coliseo alguna reforma conducente á tan humanitario fin, y eso que bien lo necesita el escenario y la situación de la cañería del gas. Para fundar nuestras palabras, trataremos del asunto tan pronto como las ocupaciones nos lo consientan y el exceso de original nos lo permita.

—Se ha concedido el retiro para Mahon, á D. Pedro Montanari Sampol, teniente Coronel del Batallón reserva de esta ciudad.

—De *La Opinión de Tarragona*:

A un periódico le han asegurado, que á consecuencia de la última refriega ocurrida en Figueras entre liberales y carlistas, uno de los contendientes quedó con la cabeza casi separada del tronco.

Vamos, colega, que no estamos en Andalucía.

—Cuando los partidos políticos vivían de la savia de la fe y del entusiasmo, se celebraba los días de sus jefes con actos que denotaban el entusiasmo de que se hallaban poseídos. Así se explica el recuerdo que hoy informa estas líneas con motivo de ser hoy S. Salustiano, santo patrono de uno de aquellos jefes del partido progresista que tan rudas batallas sostuvieron con la reacción y tan alta pusieron la tribuna española con una elocuencia modelo y envivida de propios y extraños. ¿Quién no recuerda á Olózaga el dia de hoy?

—A las doce del dia diez del actual, se adjudicará en publica subasta en las casas consistoriales de esta ciudad, por el sistema de pliegos cerrados, la construcción de 535 palmos de acera; 477 de cuatro palmos de ancho y 58 de dos y medio.

—Como decíamos ayer, la Junta Directiva del Orfeón Gerundense se propone dar veladas al aire libre como las que tuvieron aceptación el año pasado.

—Todavía pululan por esta calles individuos de esos que llaman la atención y crean recelo por su porte. Recordamos que la Alcaldía tiene mandado en documento oficial que no está en desuso, que solo pueden pedir limosna los pobres de solemnidad é impedidos previo permiso de la Alcaldía.

—Porqué no se cumple lo que se manda? De seguro que se evitarían accidentes desagradables.

—Se ha ordenado la busca y captura del sargento que fué del arma de artillería en la isla de Cuba Raimundo Mateo Puello, y de una mujer natural de Figueras, de cincuenta años de edad llamada María Ventura.

—El Juzgado de este partido cita, llama y emplaza á nuestro compañero

CAPÍTULO V

La obligación de recibir á Mr. Kaufmann disgustaba á Clemencia, que pensaba que semejante marido debía tener una mujer de su ralea ó, al menos, si no era tonta y llena como él de vanidad, sería una aldeana gorda, muy hacendosa, muy decidida por su colada, muy entusiasta por sus gallinas y que le daria cuenta y razón del precio de las legumbres y demás comestibles.

Mas la primera ojeada que Clemencia dirigió á Mr. Kaufmann la desengaño completamente, mientras que ésta dijo al ver á Clemencia: «es lo mismo que yo me había figurado.» A primera vista se apreciaron entrabmas; pero al mismo tiempo se alzó entre ellas un sentimiento mutuo de repulsión. Mad. de Kaufmann se sintió dispuesta á aborrecer á Clemencia. Mad. de Walstein tuvo miedo de Mr. Kaufmann.

Recibióla sin embargo con muchísima amabilidad: lo mismo que secretamente temía el juicio de aquella

en la prensa D. Arturo Vinardell Roig, Director de *El Demócrata* hoy en el extranjero segun noticias y condenado por los tribunales á ocho años y un dia de prisión por haber copiado en *El Demócrata*, un artículo de otro periódico cuyos autor y Director están sanos y salvos en el seno de sus familias.

—Dentro de poco tiempo establecerá en la vecina ciudad de Figueras un gimnasio, nuestro amigo señor Balmes, propietario del que desde tiempo hace existe en esta ciudad y que tan favorecido se vé por el público.

—La situación de la comarca aragonesa es tan triste, que hay pueblos en la tierra baja donde no se puede comer pan, y pasan de muchos miles las fincas anunciamas para su venta por no poder pagar la contribución al Estado.

—Ha fallecido en la Bisbal el conocido fabricante de alfarería Don Francisco Maregelada, y Guich.

—Para la provisión de la Notaría de Balaguer, ha sido propuesto en el primer lugar de la terna, el joven Abogado de Palafregell D. Narciso Prats.

—Acaba de ser expuesta al público en Valencia una Iliputense llamada Hilan Agyba, que solo mide 38 centímetros de altura, comprendida la cabeza. Cuenta ya sesenta y un años de edad, su tez cobriza, risueña y alegre, no presenta arrugas. Su cabeza es poco menor que del tamaño natural; su cuerpo diminuto é irregular, y las extremidades inferiores no pueden sustentárla. Se expresa en cuatro idiomas, árabe, griego, turco y ruso. Es gran fumadora.

—Acordado por el Ayuntamiento de Palau Sator la devolución de la parte que falta percibir á los contribuyentes por los consumos satisfechos en 1874-75, pueden éstos pasar durante todo el dia de pasado mañana á recoger sus cuotas en casa del Recaudador Municipal.

—A D. Modesto Coll, vecino de Viadra, se le ha extraviado la cédula personal número 107.

—Leemos en *El Ampurdanés*:

El viernes último salieron para la Corte el señor Alcalde, el señor Puig regidor y el Secretario del Ayuntamiento. Dícese que el objeto del viaje es el de obtener pronto despacho del expediente relativo al Tribunal y á la Cárcel; pero no falta quien sospeche que se ha ido á buscar la credencial de Alcalde. Vaya unos liberales!

Se nos figura que está verde apesar de los pesares.

SRES. SCOTT Y BOWNE.

Barcelona 1.^o mayo 1886.

En las enfermedades de los ojos tenemos que recetar á cada paso el aceite de hígado de bacalao, y en mil ocasiones me he servido de la Emulsión Scott con gran provecho y ventaja sobre el aceite simple. Produce todos los buenos efectos de éste sin tener ninguno de sus grandes inconvenientes.

Dr. JOSE BARRAQUER.

Especialista para las enfermedades de los ojos.

mujer, no quiso darle el derecho para formarlo muy severo, y usó una especie de coquetería al darle muestra de la más fina atención.

El conde no se ocupó de Mad. Kaufmann ni se tomó el trabajo de averiguar los quilates de su mérito; sabía por Leopoldo que ninguna parte tomaba en las resoluciones de su marido, y que por consiguiente era inútil adularla.

Leopoldo, que estaba sin pareja en aquella reunión, hacia mil esfuerzos para que se ocupasen de él. Tan pronto se acercaba al conde y á Mr. Kaufmann, que estaban hablando de su negocio, y en cuya conversación no podía mezclarse; tan pronto se dirigía á Mad. de Walstein, que al verle cerca callaba tan de repente, que era imposible decir con más claridad á un hombre: «sois importuno.» Llegó á tal extremo este manejo, que pareció impolítico á madame Kaufmann, y le dió á entender que entre Clemencia y Leopoldo habría algún motivo particular que animaba á aquella contra el poeta.

ANUNCIO

D. Domingo Vidal, Alcalde accidental de Cassá de la Selva.

Hago saber que por renuncia del que la desempeñaba, se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento, dotada con el haber anual de 1350 pesetas. Los que reuniendo las circunstancias prescritas en el art. 123, de la vigente Ley municipal, aspiren á dicho cargo, deberán presentar sus instancias documentadas en la dependencias de mi cargo dentro el preciso término de 15 días, contados desde el de hoy en que tiene lugar la publicación del presente anuncio.

Lo que se hace saber para que pueda tener cumplimiento el artículo 122 de la citada ley.

Cassá de la Selva 4 Junio de 1887.—
El Alcalde Accidental, *Domingo Vidal.*

LA PINTURA.

El origen de la pintura se pierde en la noche de los tiempos. Los egipcios atribuían el honor de la invención de este noble arte á Fillocies, y los griegos á Cleofanto de Corinto y á Telefano del Peloponeso. Empero, si la pintura tuvo su cuna en Egipto, sus progresos fueron allí muy débiles, y sólo en las célebres escuelas de Grecia se elevó al más alto grado de perfección. Así lo acreditaron las ponderadas obras de Protogenes, Pámfilo, Zeuxis, Apeles y otros pintores famosos, cuyas preciosas producciones les grangearon, con la admiración universal, una eterna celebridad y estimación de los monarcas más poderosos de su época.

Los romanos empezaron á cultivar la pintura unos tres siglos ántes de la era cristiana, y el primero de ellos, á quien se cita como pintor, fué Cayo Fabio, que floreció por los años 451 de Roma. Mas nunca hicieron grandes progresos en este arte, y sus pintores fueron considerados como inferiores á los de Grecia.

La pintura, como las demás artes, estuvo por muchos siglos sepultada en Occidente bajo las ruinas del imperio romano, y su renacimiento en Europa se verificó á mediados del siglo XIII por los desvelos de florentino Cimabuc, el cual, instruido por los pintores griegos que el Senado de Florencia había llamado á esta ciudad, restableció este arte en su patria y echó los primeros cimientos de la escuela florentina, madre de todas las otras que se establecieron sucesivamente en Italia y en otros países.

Entre los profesores italianos más célebres que se han conocido después de la restauración de la pintura, merecen especial mención el sublime pintor Rafael de Urbino, nacido en 1483; su rival y contemporáneo Miguel Angel, el Corregio, los dos Carraci, el Dominico, el Ticiano y otros; así bien que los flamencos Van-Dick y Rambrant; los españoles Velazquez, Murillo y Ribera, el alemán Rubens y varios otros artistas famosos de diferentes países, que en distintas épocas han sabido dar á sus admirables obras la verdad, las gracias y las riquezas de la naturaleza.

La pintura al temple parece que es la más antigua de todas. La que llaman al fresco fué también conocida de los antiguos, y particularmente de los romanos. La pintura al óleo es más moderna: su invención se atribuye á Juan Van-Dick, más conocido por Juan Brueghas, por su residencia en la ciudad de este nombre en Flandes, el cual floreció á principios del siglo XV; observando este artista al preparar cierto barniz que el aceite de nuez ó el de linaza mezclado con los colores formaba un cuerpo sólido y brillante, aplicó á la pintura este descubrimiento, cuyo secreto se conservó en la familia hasta que le confiaron á un tal Antonello de

Mesina, de quien le adquirió en Venecia otro pintor nombrado Juan Bellin, valiéndose de cierta estratagema, y este comunicó á otros dicho secreto.

La pintura á la encáustica, en la cual se empleaban los colores, la cera y el fuego, es muy antigua, y algunos han opinado que los egipcios hacían uso de ella desde tiempo inmemorial para adornar las momias.

La pintura en esmalte fué asimismo conocida de los antiguos, y abandonada después durante muchos años. Unos dicen que fué renovada en Italia en 1504, y otros que un platero de Chatteau-Dun halló en 1632 el secreto de preparar los colores para esta clase de pintura, y que le comunicó á los demás artistas.

La pintura al pastel la atribuyen los alemanes á Alejandro Tieles de Elford en 1685, y otros á la señorita Fleid de Dantzik, que murió á mediados del siglo pasado.

La pintura en miniatura, reservada exclusivamente para el retrato ó cosas muy delicadas, es de invención moderna, y se dice que los holandeses fueron los primeros que se dedicaron á ella.

Conocense además otros géneros de pintura, de que no hacemos mención.

Conocimientos útiles.

Tinta clarificada para escribir.
Este procedimiento adolece de ser un poco largo, por mas que sus resultados sean una compensación suficiente.

Consiste en mezclar dentro de una gran olla vidriada (conviene que sea nueva) con cinco ó seis cuartillos de agua, seis onzas de agalla fina, tres de caparrosa, una de azúcar candi, otra de goma arábiga y media de chipre.

Se deja de este modo por espacio de seis días, teniendo cuidado de removerlo cada uno de estos con un cucharon grande ó una espátula, echándole algunos granos de especia, clavo por ejemplo, si se notase que iba enmohecido.

Trascurrido el indicado tiempo, se añadirá en la vasija la goma que se crea necesaria, y dejándolo otros seis días con las mismas precauciones, que en los anteriores, resultará una tinta de la que podrá ya usarse sin mas que añadirle agua en cantidad conveniente al grueso que saque, ó á la clarificación que quiera dársele, ó hasta que los ingredientes estén del todo desusitados.

La Morfinomanía.

Hoy la gente se atraca de morfina con la misma pasión que algunos tienen por el alcohol. — De donde puede venir este abuso?

La morfinomanía ha descendido desde las altas clases en que parecía estar localizada, hasta las clases inferiores de la sociedad.

Este uso se ha extendido desde la guerra franco-alemana. Durante la campaña parece ser que los médicos alemanes, habían tomado la costumbre, para suprir á la insuficiencia de su número, y por espíritu de humanidad, de calmar los sufrimientos de los heridos después de las batallas, con inyecciones de morfina.

De las ambulancias alemanas, el método pasó á las ambulancias francesas. Desde luego era bueno, y hacia el transporte de los heridos más fácil para la administración, menos doloroso para ellos mismos, y más rápido. Ya no había, en efecto, necesidad de detenerse largas horas de noche y de dia para evitar á los heridos las molestias prolongadas.

Después de la guerra, y de vuelta á las poblaciones, los soldados que habían sido sometidos á este tratamiento tan

dulce de sufrir, tomaron la mala costumbre de hacerse inyecciones de morfina al menor sufrimiento que experimentaban. Poco á poco extendieron los beneficios engañosos de la morfina á sus familias y amigos. Así nació la morfinomanía, cuyos resultados son tan funestos a nuestros temperamentos, como el uso del opio lo es á los chinos. Dios os guarde, lectores, de esta costumbre.

Madrid y Provincias

Leemos en *El Comercio de Córdoba*, que se trata de convocar un Congreso minero con representantes de los distritos de Málaga, Almería, Jaén, Huelva, Cartagena, Ciudad Real, Santander, Teruel y Linares. El pensamiento principal del Congreso será crear un Banco minero de préstamos.

Parece que en Reus se trata de celebrar la inauguración del ferro-carril á Salou, con varios regocijos populares.

Los periódicos de aquella ciudad invitan al vecindario a que se organice y lleve a cabo dichos festejos.

Ha ingresado en la cárcel de Sevilla un vecino de la calle de Morgado que fué al Hospicio y sacó de dicho establecimiento á una hija suya, joven de 14 años de edad, y con engaño unas veces y amenazas otras, la hizo entrar en una casa, pasando con ella toda la noche.

Ni las lágrimas ni las súplicas de la joven hicieron desistir al infame padre de su criminal propósito.

Este miserable parece que pocos días antes había atentado contra el pudor de una niña de siete años, hija de su esposa, pues es casado en segundas nupcias.

—En Moratalla, según telegrama particular recibido anoche de Murcia, han ocurrido nuevos desprendimientos de tierra, continuando las agrietaciones del terreno que amenaza desplomarse sobre el pueblo.

—En la cárcel de Lorca existe actualmente un reo llamado Collado, sentenciado á muerte hace cerca de un año.

La prensa local pide el indulto, pues la incertidumbre del infeliz reo es más horrible que la más desconsoladora realidad y el suplicio que ahora sufre, es mil veces peor que la muerte que espera.

Con motivo del viaje que Dr. Cárols hace en la actualidad por América, y de que dimos las noticias que trasmitten á los periódicos tradicionalistas, *Las Novedades*, de Nueva York, trae un curioso artículo diciendo que en México había corrido la especie de que el fin de esta expedición no era otro que el de hacerse aclamar emperador del antiguo estado de los Moctezumas, apoyado por los conservadores; pero que la aprobación del Congreso mexicano á la ley que permite la reelección del presidente Diaz, «ha caído como una bomba en el campo de los carlistas españoles y de los conservadores de Méjico.»

—Durante el mes de Mayo han sido detenidos en Madrid por diferentes delitos 262 personas, y por faltas 1.297.

De los primeros el número mayor corresponde á los robos, y de los segundos á los escándalos; 77 autores de otros tantos delitos, no han podido ser detenidos.

Ha habido durante dicho mes cinco suicidios, y el cuerpo de Seguridad ha prestado 397 auxilios humanitarios.

—Según el estado demonstrativo que publica la *Gaceta*, la Deuda flotante ha tenido un aumento en el mes de Mayo que acaba de terminar, de cuatro millones de pesetas.

Dicha Deuda importaba en 1.º del referido mes 149.250.000 pesetas y en 1.º del actual, asciende á 153.250.000 pesetas.

Boletín Religioso.**SANTO DE HOY.**

S. Salustiano.

CUARENTA HORAS.

Están en la Iglesia de las Capuchinas.

En los domingos durará la exposición 7 horas a saber: cuatro por la mañana, desde las 8 a las doce; y por la tarde tres, empezando una hora antes; y se reservará en todo el año al toque de la primera campana. y 16. ob soñadocu

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada de ayer mañana.)

Madrid 6.—*El Globo* dice que anoche se tomaron algunas precauciones en los cantones militares que rodean á Madrid, habiéndolo ordenado el capitán general de este distrito, general Martínez Campos, no obstante las seguridades dadas por el general Cassola.

Es posible que los reformistas, antes de entrar en la discusión de las reformas militares, provoquen un debate previo para tratar el aspecto económico de las mismas.

Congreso.—El señor Romero Robledo dice que cree que el general Cassola hace su camino oficiando de presidente del Gobierno. Acusa al general Cassola de socavar la disciplina, consintiendo que se publicuen en los periódicos felicitaciones suscritas por jefes de ejército, cosa que prohibieron siempre los generales Prim y Serrano. «Dios quiera—añade que no vengan sucesos tristes por efecto de ciertas debilidades!»

Excita al general Cassola á impedir ciertas manifestaciones en el ejército. Afirma que desde Narváez, siempre el Senado ha discutido antes los proyectos militares. Dice que formando parte del Congreso 16 militares, 14 están contra los proyectos del general Cassola.

El señor Cánovas rechaza los ataques del señor Romero Robledo y conviene en que los proyectos existentes en el Senado no se han retirado constitucionalmente. Añade que cree que el Congreso no ha debido admitir los nuevos proyectos sobre reformas militares, estando otros pendientes de discusión y declara que la minoría conservadora los combatirá. (Aplausos en los bancos de los conservadores).

El señor Romero Robledo rectifica.

París 6.—Ayer tuvo lugar, en el bosque de Boulogne, la fiesta de las flores. El bosque producía un aspecto brillante y el tiempo se presentó algo monancible. Por la noche el aspecto de la fiesta fué aun más brillante. El bosque estaba profusamente iluminado y abundaron los coches cargados de flores. La animación fue extraordinaria y el tiempo explendido. Terminó la primera jornada de la fiesta con un gran castillo de fuegos artificiales.

En San Petersburgo se ha iniciado nuevamente el movimiento nihilista. Han aparecido pasquines en los puntos céntricos de la capital, suscritos por el Comité ejecutivo, condenando al Czar á muerte y fijando la ejecución para Agosto próximo.

(De la prensa asociada de ayer tarde.)

Madrid 6.—**Congreso.**—El señor Cánovas declara ilegal y anticonstitucional la presentación de los proyectos del ministro de la Guerra, habiendo otros en el Senado. Entiende que el general Cassola debe retirarlos y presentarlos nuevamente, á fin de cumplir con lo que dispone el artículo 6 de la ley de relaciones entre ambas Cámaras.

El señor Romero Robledo rectifica.

Interviene en el debate el señor Sagasta, quien hace suyas las declaraciones políticas del señor Cánovas, y dice que el señor Moret ha contestado otros días las apreciaciones relativas á los proyectos militares. Extiéndese en consideraciones para justificar la conducta del Gobierno.

Se ha acordado por unanimidad adjudicar al Banco de España la contrata de los tabacos.

Imprenta de LA LUCHA a cargo de Pedro Vert. Arcos de la Plaza de S. Francisco, 6.

ANUNCIOS

SE REGALA un cepillo ó una gorra por cada sombrero que se compre en la **SUCURSAL DE ALBERTI**, 12—CIUDADANOS.—12

